



新闻热线:028-65059829 65059830 投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

社区科普

四川科技报

04

责编:代俊 美编:乌梅
2020年1月15日 星期三



“一天一把豆，健康又长寿”，智慧的人民把大豆制作成了豆腐、豆花、豆干、腐竹、豆腐乳等深受大家喜爱的各类美食。那豆制品是否适合肿瘤病人呢？

肿瘤病人适合吃豆制品吗？

黄雪梅



豆制品的营养成分如何？

◎豆腐、豆花

豆腐、豆花都是高蛋白质的食物，150g 豆腐（南）含有 10g 蛋白质，同 50g 肉差不多。有人说：豆制品容易胀气、不好消化。其实豆腐、豆花在制作过程中已经去除了绝大部分的胀气因子，破坏了影响消化吸收的成分，让大豆蛋白的消化率从 65% 提高到了 90% 以上。大豆富含多不饱和脂肪酸和卵磷脂，有利于心血管的健康。大豆本来不算是含钙丰富的食物，但在制作豆腐时加入了含钙凝固剂（俗称点豆腐），使得 100g 豆腐中钙的含量达到 160mg 左右，让豆腐成为补钙的绝佳素食。

◎豆干

豆干是豆腐的再加工制品，它的营养成分与豆腐相似，但其含水量低，蛋白质和钙含量也就更高，100g 豆干含有约 15g 的蛋白质和 300mg 的钙。

◎豆皮(油皮)、腐竹

豆皮和腐竹的制作过程相似，都是将豆浆煮沸后保温一段时间，然后将豆浆表面形成的薄膜取出晒干后制成。这一层薄膜富含大豆蛋白和多不饱和脂肪，因此豆皮和腐竹都油光透亮。豆皮、腐竹含水量低，其蛋白质含量在 45% 左右。但是它们钙的含量不高，100g 腐竹中钙的含量约 80mg。

◎毛豆腐、豆腐乳、豆豉、豆瓣酱

毛豆腐、豆腐乳、豆瓣酱、豆豉都属于发酵类的豆制品，大豆经过发酵后，部分的蛋白质被分解，变得更加容易吸收，可溶、可吸收的矿物质含量增加，一些营养素，如维生素 B₂ 也变得更高。但要引起注意的是，这类发酵食品中盐的含量也是非常高的，只能当做下饭的小菜。

乳腺癌病人吃豆制品会不会复发？

大豆中含有一种名为大豆异黄酮的植物雌激素，不同于动物雌激素的是，它对女性体内雌激素水平能起到双向调节作用，是天然的癌症化学预防剂。研究表明，经常食用大豆制品，能降低女性乳腺癌的发病风险和乳腺患者的复发风

险，还能改善女性更年期症状、预防心血管疾病等。因此即使是乳腺癌患者也可以吃豆制品。

吃多少合适？

既然大豆的营养这么好，每天吃多少比较合适呢？《中国居民膳食指南》推荐，每天摄入 25~35g 大豆或相当量的豆制品。相当于豆腐 / 豆花 150~200g，豆干 50~75g，豆皮 / 腐竹 20~30g。营养师建议，豆制品蛋白质含量高，脂肪低，容易消化吸收，适合肿瘤病人每天食用。尤其是在化疗期间或是手术恢复期，肉类摄入不足的时候，可以多吃豆制品来保证充足的蛋白质。

（作者单位：四川省肿瘤医院临床营养中心）

春节将至，归心似箭。相信很多人都买好了回家的火车票，你的行李箱里准备装点啥？香烟、白酒、打火机、化妆品、自热食品、无人机、仓鼠……这些物品能不能进站上车？我们一起来看看。



栏目 | 四川省民族科普服务中心
协办 | 甘孜州科协 阿坝州科协

◎白酒、红酒、啤酒、米酒。散装类酒水（如散装白酒、自制米酒）不能通过安检进站上车。正规厂家生产的商品类瓶装、听装酒等（未开封的原包装）可以携带。

◎充电宝、电动轮椅、无人机。电动车电池、汽车电瓶蓄电池这类产品禁止携带。干电池、锂电池和正规厂家生产的充电宝可以携带上车。供残疾人士使用的电动轮椅可以携带。一般情况下小型无人机是可以携带的。

◎自热食品、鞭炮、氢气球。2019 年春运期间，部分列车上就发生过因不当操作自热火锅、米饭等自热食品引发的安全事件。由于加热包在数秒内就可达到 100 摄氏度高温，产生的蒸汽容易烫到您和周围旅客，甚至触发烟雾警报器，建议您乘车时不要携带或食用，以免造成不必要的麻烦。有人觉得带点鞭炮过年回家多热闹，但要注意了，礼花弹、烟花、鞭炮、摔炮、拉炮、砸炮等各类烟花爆竹，不管多小、不论多少都不可以带。氢气球属于易燃易爆品，严

注意！这些行李可能上不了火车

禁携带。

◎鸡鸭、海鲜、腊肉、火腿。

宰杀后的鸡鸭、包装好的海鲜和生鲜肉类，以及腊肉、腊肠、火腿等熟食制品，在不超重的情况下可以携带，但请妥善保管，以免污染车厢环境。由于旅客较多，车厢内温度较高，为避免在运行过程中发生腐败变质，建议您短途携带，密封包装。

◎香烟、打火机、电子烟、火柴。

每名旅客最多可携带 50 条香烟进站乘车，超过数量的须出示相关部门出具的携带证明。每名旅客只能随身携带 2 个普通打火机，2 小盒安全火柴。另外，打火机油是禁止携带的。

◎榴莲、臭豆腐、鲱鱼罐头。

请勿携带具有强烈刺激性气味或带有恶臭等异味的物品进站乘车，例如榴莲、臭豆腐、鲱鱼罐头等。由于动车组车厢是密闭空间，为了不给其他旅客带来困扰，也建议您不要食用气味较大的食品。

◎菜刀、餐刀、铁锤。

严禁携带匕首、三棱刀（包括机械加工用的三棱刮刀）、带有自锁装置的弹簧刀以及其他类似的单刃、双刃刀等管制刀具；管制刀具以外的，可能危及旅客人身安全的菜刀、餐刀、屠宰刀、斧子等利器、钝器；警棍、催泪器、催泪枪、电击器、电击枪、射钉枪、防卫器、弓、弩等其他器具。大家经常问到的电扳手、螺丝刀、电钻、榔头、铁锤、冰镐、理发剪等也不能携带。如有需要，请提

前咨询当地车站，您可以办理“站到门”托运服务，符合标准的物品当场寄走，方便快捷。

◎宠物狗、导盲犬、猫、仓鼠。除了视力障碍旅客携带的导盲犬，任何活体动物，不论体型大小，都不能带进车厢。经常有小伙伴询问是否可以携带宠物狗、宠物猫、小乌龟、仓鼠、刺猬、泥鳅、金鱼、蝈蝈等进站乘车，再次统一回复：不可以。为了爱宠的安全，更不能藏匿携带，安检员们可是十分严格仔细的。部分符合要求的宠物，可以办理托运手续。

◎自行车、滑雪板、平衡车。

打包好的折叠自行车、公路自行车、滑雪板、平衡车可以携带上车，要求硬质包装完整，不会对列车和旅客造成伤害。

包装的长宽高总和不超过 130 厘米，重量不超过 20 千克，千万不要在车站和列车上使用。有网友问能不能带个平板电视、小洗衣机、热水器回家送爸妈，这就得看您要买多大的了，重量和尺寸不要超标。

◎香油、菜籽油、豆油。

经判断属食用油的产品可以携带，但应密闭包装、妥善保管，以免污染列车环境和卧具。

◎化妆品、染发剂、杀虫剂。

使用香水和防晒喷雾等产品时要注意

意，不能在装有烟感探头报警系统的狭小密闭空间大量使用，比如洗手台、厕所等。为了共同维护列车运行安全，减少不必要的麻烦，建议您不要使用。喷雾以及发胶、空气清新剂等自喷压力容器属于限量携带物品，只可以携带不超过 120 毫升的产品。产品包装上对容量的标注是对其容量的唯一标准。超过 20 毫升的指甲油也不允许携带上车。洗面奶、洗发水、沐浴露、粉底液、隔离霜、口红、睫毛膏等日化用品都是可以携带的，注意不要超重。其他液体、粉状物及化工产品在无法判断的情况下，旅客不能携带进站乘车。

看到这里，如果还不能确定物品是否能携带，建议您提前咨询当地车站。到车站后如果发现行李中有违禁品也不要着急，可请送站亲友带回，或在留存当日请朋友帮忙取回。部分高铁站推出了便民托运服务，您可以将符合邮寄标准的物品当场寄走。（星华）



增强盆底肌的4种锻炼方式

冯芹

不以为然，认为生了孩子或者是上了年纪多多少少都有这种情况，每天用

护垫或者是纸尿裤应付一下就行了。其实完全没有必要，因为，这种情况是可以通过锻炼来改善的。

产后漏尿需要引起足够的重视，不要想当然的以为会随着时间而自愈。随着年龄的增长，盆底肌肉的松弛，漏尿、尿失禁的情况只会越来越严重，甚至会一直延续到中老年时期，而女性绝经之后，尿失禁的症状往往还会加重。国际盆腔疼痛学会主席 Amy Stein 曾说过，“一个强大的盆底将有助于减少你的失禁的风险，改善你的性健康，并提高你

的核心肌群的力量和稳定性。”

在生活中我们可以通过一些简单的动作去增强盆底肌。之前我们曾经介绍过如何正确的找到盆底肌，以及教大家怎么增强盆底肌的凯格尔运动。（凯格尔运动是增强盆底肌最简单、最有效的训练方法）今天，我们再介绍 4 种增强盆底肌的锻炼方法。

桥式。膝盖弯曲，双脚平放在地板上，两腿稍分开。收缩盆底肌，并抬起你的臀部，保持 10 秒，保持正常呼吸。降低你的臀部，放松盆底肌，反复做 10 次。

蹲墙式。背靠墙站立，双脚分开。收缩盆底肌，慢慢使身体下移成半蹲，仿佛坐在椅子上，保持 10 秒，起

身，放松盆底肌。休息 10 秒。此为一组，共做 10 组。

跳跃式。自然站立，跳跃时，双

腿分开，把双臂举过头顶，拉伸骨盆及盆底肌肉。跳跃，身体归位，放

松盆底肌，重复 30~60 秒。

蜷缩式。躺卧，将手臂伸直，朝

天花板。收缩盆底肌，将右臂向前伸

过头部，右腿伸直；放松盆底肌，手

臂和腿部回到起始位置。同样方法

练习左臂和左腿。每侧各做 10 次。

盆底肌的锻炼是一个漫长的过程，要将它当成生活的一部分，每天坚持下去才会有很好的效果。

（作者单位：四川泌尿外科医院）

达川区反邪教协会召开年度工作总结会



保群众不受到邪教的蒙骗，让广大群众安居乐业，让达川社会和谐稳定。协会秘书长对 2020 年工作作了具体安排。

区委政法委分管领导对区反邪教协会 2019 年的工作给予了充分肯定，对 2020 年工作安排表示赞同。他强调，“关爱之家”工作人员和协会会员要齐心协力创新工作思路，坚定“四个自信”，不忘初心，牢记使命，越是艰险越要干，把业务短板补得更扎实一些，把反邪教的政治基础打得更牢靠一些，把组织动员群众参与反邪教斗争的范围再扩大一些，坚决打赢防邪攻坚战和反邪教斗争持久战。

会议对 2019 年反邪工作的先进集体和先进个人进行了通报表扬，并为其颁发了奖牌、荣誉证书和奖金。

（省反邪教协会供稿）



栏目协办：四川省医学会泌尿外科专委会

四川泌尿外科医院

据相关调查显示，绝经期的女性中 30% 的人群有尿失禁的情况存在。女性尿失禁的发生，往往和分娩有关，由于胎儿在下降的过程中，过度压迫盆底的肌肉，造成神经、肌肉的损伤，因此发生产后尿失禁的情况。或许有些人

本版图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。

本报地址:成都市人民南路四段十一号七楼 邮政编码:610041 新闻热线:(028)65059830 举报电话:028-65059815 18981826785 经营中心:028-65059825 本报法律顾问:蒋健 13458510205 四川工人日报印刷厂承印 准予广告发布登记决定书编号:川广更字[2018]00049 号